
Mulţumesc, AL JAZEERA... 
 
 
Stimaţi cititori, 
 
 De vreo săptămână urmăresc cu destulă atenţie postul TV, faimos în toată lumea de altfel, Al Jazeera. 
Probabil că majoritatea covârşitoare dintre dumneavoastră ştie că e vorba de un post internaţional (emite chiar şi de la 
Washington, D.C.) al lumii islamice cu toate ale ei. Nu fac asta dintr’o curiozitate bolnăvicioasă sau din reflexe 
masochiste, ci fiindcă vreau, ca mai totdeauna, să respect vechiul principiu de drept roman audiamur et altera pars 
(hai să auzim ce spune şi partea cealaltă!). Unii ar putea spune că-i o dovadă de necredinţă. Şi nu i-aş condamna, 
pentru judecata lor mai severă. Alţii ar putea spune: ba dimpotrivă, dacă altera pars prezintă o argumentaţie care nu 
se susţine logic, atunci, cu atât mai mult credinţa noastră se întăreşte! Şi inima mea e mai aproape de aceştia din 
urmă. Pentru că, oricum e mai bine să-ţi cunoşti oponenţii, nu la vorbe de clacă, ci atunci când se străduiesc a fi cât 
mai raţionali, după standardele lor morale. 
Standarde morale!? 
 Păi după atâta … Al Jazeera, mi-am întărit credinţa că, în zilele noastre, există cea mai intensă sforţare de a 
ne depăşi  limitele umane. Iar toată această luptă nu e nimic mai mult decât o alergare în van, o goană după vânt! 
(După vânt!? Vom mai vorbi despre aceasta!!!) 
 Într’adevăr, atât Al Jazeera cât şi televiziunile americane încearcă zilele acestea să ne demonstreze dreptul 
sau ne-dreptul Iranului de a produce energie nucleară. Mititelul Napoleon al Iranului, Ahmadinejad, democrat până’n 
măduva oaselor, susţine că, dacă ţările care produc de câteva decenii energie atomică, deci, implicit şi arme 
nucleare, vor stopa elanul ‘ştiinţific’ al ţărilor care vin din urmă în d’ale nuclearizării, atunci se va creea o falie puternică 
între aceste două grupuri, care va conduce, în final, la instaurarea unei dictaturi universale. Şi deşi simt foarte bine că 
prichindelul ăla tuciuriu, cu mutră de “nepotu’ Sucă” al lui Nea Mărin, este un isteric ipocrit, nu pot să nu-i dau cumva 
dreptate, din punct de vedere formal. 
 Pe de altă parte, Bush al meu, cu privirea sa uşor mirată, îmi explică că Israelul, o fâşiuţă de pământ pierdută 
în oceanul ismaelit, săracul de el, are tot dreptul să se apere împotriva acestui Goliat al zilelor noastre. Da, dar ce te 
faci atunci că, chiar în Cartea Exodului stă scris cu multă, multă înţelepciune: Să nu te iei după mulţime ca să faci rău; 
şi la judecată să nu mărturiseşti trecând de partea celor mulţi, ca să abaţi dreptatea… dar, în acelaşi timp să nu 
părtineşti pe sărac la judecată. Deci, cu alte cuvinte, ce e de vină toată arăbimea, cu bilionul ei de Ahmezi, Mahmuzi 
şi alte cele că, fiii lui Avraam nu pot strânge la luptă pe pământul sfânt mai mult de câteva milioane amărâte de 
oponenţi? Şi aşa că, d’aia bietul Bush face o judecată cam … nebiblică… cu privire la dreptul Israelului la arma 
nucleară…  
 La rândul său Iranul, de la 3,000 de kilometri distanţă de Ierusalim, se dă de ceasul morţii cum că 
palestinienilor li s’a furat patria-mumă de sub picioare de către nişte roşcovani pistruiaţi şi urduroşi, fugiţi din Europa, 
din cauza unei halima de holocaust pe care niciun poet persan vreodată, în ritmuri dulci nu l-a cântat! Şi d’aia: “Jos cu 
jidanii! Israelul nu există!” Da, ‘jos’ cu ei, cam pe la Madagascar, unde i-ar fi vrut iniţial Onkel Adolf! Deşi eu ştiu bine 
că nu de soarta filistenilor de tip nou se grijuleşte Teheranul cu aiatolahii săi furioşi, ci de heghemonia şiită a Islamului, 
pezevenghii de ei! 
 Da, dar ce te faci că, “evreul rătăcitor” vine şi el cam târzior, aşa cam … după vreo douăzeci de veacuri de 
‘vagabonadaj’, şi-i strigă lui Ismael: go home bloody bastard!, căci este scris: Cine a lăsat slobod măgarul sălbatic, 
izbăvindu-l de orice legătură? I-am dat ca locuinţă pustiul şi pământul sărac ca locaş. El râde de zarva 
cetăţilor. Străbate munţii ca să-şi găsească hrana şi umblă după tot ce este verde. Eu sunt adevăratul şi singurul 
moştenitor al părintelui Avraam şi nu Eliezer din Damasc şi nici Ismaelul Agarei din Ţara Egiptului! Aici nu-i loc de 
târguieli! Pricepi ori ba!? 
 
 Am mai spus-o: toate acestea e ‘drept’ să se întâmple, pentru că neamul omenesc, îmbătrânit de zile, nu are 
încă un “Drept Internaţional” recunoscut de toată lumea. Ceva de genul: Dura Lex sed lex! Atunci toate aceste 
întrebări chiţibuşărite şi-ar fi găsit poate ele vreo soluţie şi cu toţii am fi ascultat de ea. Fie că ne place, fie că, nu. Dar 
aşa … 



 
 Se pare deci că, toată povestea asta cu “gobalizarea”, care, printre altele, ajută oamenii aparţinători ai 
diverselor civilizaţii să devină mai elevaţi, e o dulce himeră. Nu mai târziu decât acum câteva luni, un război sângeros 
a izbucnit în Libanul cedrilor milenari şi mii de rachete au lovit pe cine care i-a fost voia. Motivul aduce cumva cu 
scânteia care a declanşat legendarul şi mult cântatul război din Iliada lui Homer. Numai că, de data asta, nu un 
şarmant Paris a răpit-o pe preafrumoasa Elena ş-a dus-o la romantica Troie, să-i cânte serenade sub balcon, ci nişte 
başbuzuci şiiţi din Hezbollah, care, ca să le mai treacă vremea, urâtul şi ne-umorul, au răpit doi răcani evrei şi i-au dus 
pre pustii locuri. Atunci, cele două civilizaţii s’au privit faţă’n faţă, de parcă se vedeau întâiaşi dată, precum “cocoşii” lui 
Topîrceanu.  

Când i-am văzut la ONU pe cei din cele două civilizaţii diferite cum încercau, cică, o conciliere raţională a 
conflictului, mi-am amintit de o imagine din copilărie. Se făcea că, la marginea unei bălţi răsărite proaspăt din apa unei 
ploi furibunde, Klug şi Daimaca, doi băieţi din clasa IV-a, se jucau asvârlind pietre în diverse chipuri. Klug, pui de evreu 
botoşănean, era un tip normal, dar cu o sensibilă aplecare spre patetismul mamei sale, avocată a apărării de profesie. 
Daimaca însă, deşi nepot de academician astronom, era uşor retardat săracul, din caza alcoolismului ‘profesionist’ al 
mamei sale. Şi aşa cum se înâmplă în viaţă cu o mulţime de handicapaţi, avea şi el, în compensaţie, un ‘talent’ ieşit 
din comun: arunca pietrele cu o precizie uimitoare şi pe traiectorii deloc bănuite, ridiculizând parcă cinematica 
desăvârşită a mişcării planetelor bunicului său. 
 Deznodământul poveştii mele îl ghiciţi desigur. Una dintre pietrele lui Daimaca a ‘ciupit’ capul ras proaspăt şi 
preventiv al lui Klug (“ca să nu-i cadă păru’ la bătrâneţe ca lu’ tat’su!”), producând un mic crater sângeros. “Mi-ai spart 
capu’, nenorocitule!”, hohoti Klug într’un plâns înciudat. “Eee, na! Ţi l-am spart şi eu odaaată… şi acum…”, veni 
răspunsul conciliant al celuilalt. “Daaa … odată? Atâtea zile fericite să am eu, de câte ori mi l-ai spart tu!!! M’auzi?” 
 Cam aşa discutau şi reprezentanţii celor două civilizaţii la ONU. “De ce trebuia să reacţionaţi atât de 
disproporţionaaat? În fond şi la urma urmei, nu v’am răpit decât doooi răcani. Şi încă şi ălora le mai puţeau picioarele 
îngozitor!” 
 
 Viaţa unui om are preţuri foarte diferite în diferitele civilizaţii. Atunci când crezi că eşti doar un roboţel cu 
păcate neconsemnabile, pentru că, oricum, soarta ta e trasată în chip omenesc … aşa… ca la băcănie… de către 
Allah, viaţa ta nu face mai mult de doi cenţi. Şi pe bună dreptate. Dacă însă “liberul arbitru” este asociat sorţii divine, 
creind astfel reticeţele alea … uşor neraţionale câteodată … ehei … ea devine foarte scumpă şi nu numai gonţul, dar 
chiar şi un cuvânt strâmb o poate răni. Va împăca omul vreodată aceste două concepte până la sfârşitul Istoriei? Eu 
nu cred asta. Şi de aceea nu cred nici în viabilitatea “Dreptului Internaţional”, ci mai degrabă sunt convins că, de la un 
moment dat, se vor naşte nişte frământări armate cutremurătoare, oricâte mondializări, globalizări şi alte …zări 
elevate li se vor opune. 
 
 Reîntorcându-mă la Al Jazeera ar fi trebuit să fii orb să nu observi o accentuată stare de nervozitate în ceea 
ce priveşte soarta Iranului. Va fi sau nu va fi atacat acesta de către cei care-l condamnă de o ticăloasă înarmare 
nucleară? 
 Numai că, fiii ăştia ai lui Ismael au prins ceva din vechea tehnică a propagandei sovietice: amestecă 
adevărul cu miciuna cu o adevărată artă stalinistă! Ei deplâng presiunea pe care Statele Unite o depune pe turbanele 
semeţe de la Teheran. Ceea ce e adevărat, fiindcă chiar jurnalistul american de investigaţie, Seymour Hersh, 
câştigător al premiului Pulitzer, a afirmat că, potrivit ultimelor sale cercetări, Pentagonul pregăteşte serios o lovitură 
militară aeriană împotriva Iranului. Şi potrivit lui Hersh, citat de CNN, dacă preşedintele Bush ordonă, armata 
americană ar fi pregătită să atace Iranul în maximum 24 de ore!  
 Pe de altă parte, Al Jazeera anunţă că, în Iran au apărut critici severe la adresa preşedintelui Mahmoud 
Ahmadinejad, pentru … belicozitatea exagerată a acestuia, proferată la adresa preaputernicei Americi. Ei, asta s’o 
spună ei lui mutu’ de la manutanţă, cum că, în Persia post-şah-in-şahică suflă careva vreo vorbuliţă care să nu fie pe 
placul aiatolahilor, fie el şi preşedinte! 
 Dar iarăşi, e adevărat că, vicepreşedintele american Dick Cheney s’a exprimat la o conferinţă de presă, în 
Australia (mai apropiată geografic de Iran decât de America), conform poziţiei aripii dure din administraţia americană 



cam aşa: “Sigur că vom mai încerca pe cale diplomatică să convingem Iranul să renunţe la programul nuclear, ceea 
ce până acum n’a funcţionat. Dar atât eu, cât şi preşedintele Bush, am subliniat întotdeauna că nu excludem nici una 
dintre opţiuni.” Iar una dintre opţiuni  este atacul armat de maximă intensitate. 
Şi atunci, pe bună dreptate, te întrebi unde poate fi adevărul? E acum “ora Iranului” sau nu? 
 
 Am mai arătat într’un editorial mai vechi că, analişti biblici de prima mărime, precum C.F. Keil (secolul 19) şi 
William McKane (secolul 20), neavând informaţiile de ultimă oră expuse mai devreme, au tras un semnal de alarmă 
cu privire la Iran. Ei susţineau că, profeţia lansată împotriva Elamului (din Cartea lui Ieremia, cap. 49) este, de fapt, o 
prefaţă a şirului de profeţii lansate împotriva neamurilor din Orientul Apropiat şi Mijlociu care au năpăstuit vreodată 
Israelul. Şi acest moment istoric poate constitui, deci, “gongul Apoaclipsei”. Dar cum vom şti dacă acest ‘gong’ este 
real sau nu e doar o “repetiţie cu costume”, aşa cum s’a întâmplat în cazul invadării Irakului? 
 În această privinţă, C.F. Keil consideră că, din moment ce textul profetic afirmă: voi aduce asupra Elamului 
cele patru vânturi de la cele patru margini ale cerului, rezultă că, această provincie a anticei Persii va fi supusă unui 
asediu complet şi distrusă. Mai mult, profesorul german vedea, în aceste “vânturi”, nişte puteri politice de primă 
mărime (poate chiar patru la număr), care vor participa la asediu. Şi deci, aceasta ar fi condiţia ca Iranul să 
deschidă cortina Apocalipsei. 
 Întrebarea este însă: Sunt măcar patru dintre cei cinci membri ai Consiliului de Securitate ONU (S.U.A., 
Marea Britanie, Franţa, Rusia şi China) de acord cu o invazie a Elamului, adică a zonei de azi în care se desfăşoară 
cercetările nucleare deranjante ale Iranului? 
 Răspunsul e că, Marea Britanie ar putea urma America în această nouă tentativă de ‘calmare’ a lumii de azi, 
dar Franţa are destule probleme la ea acasă ca să o facă. China nu e deloc surâzătoare acestei idei. Ba mai mult, Al 
Jazeera afirmă că, ea şi-a suplimentat bugetul de înarmare cu 18%, spre disperarea lui Dick Cheney! 
 How about Russia? 
 
 Cel mai important centru nuclear al “Elamului” iranian este la Bushehr. El a fost conceput sub forma a două 
reactoare nucleare, care trebuiau executate de firma germană Kraftwerk-Union AG, începând cu anul 1975. Dar 
lucrările au fost stopate din cauza revoluţiei iraniene din 1979.  
 Între 1985 şi 1988, reactoarele terminate doar pe jumătate au suferit deteriorări de pe urma atacurilor aeriene 
irakiene şi programul nuclear a fost oprit până la sfârşitul ostilităţilor. 
 În 1995 însă, Rusia, mântuitoarea întregului norod omenesc, s’a angajat (contra unor sume uriaşe de $ 
700,000,000 şi $ 1,200,000,000!) să furnizeze Busherului un reactor de apă uşoară şi plutoniu pentru bombe atomice. 
În acel moment, America a început vag să înţeleagă cum stau treburile cu bărbile aiatolahilor. (Dar, din păcate, nu şi 
cu Noua Rusie!) Şi mai vreţi să cunoaşteţi care-i părerea ‘ţarului’ Putin despre disciplinarea Iranului? 
 
 Dar este oare “condiţia” pusă de C.F. Keil, profeţiei asupra Elamului, cu totul exactă? Chiar trebuie Elamul să 
fie complet asediat de marile puteri pentru a fi zdrobit? 
 Textul profetic spune că: Voi face ca locuitorii Elamului să tremure înaintea vrăjmaşilor lor şi înaintea celor ce 
vor să-i omoare. Voi aduce nenorociri peste ei, mânia Mea aprinsă, zice Domnul, şi-i voi urmări cu sabia, până ce îi 
voi nimici. Dar, în acelaşi timp, ne apare o referire ciudată: …îi voi risipi în toate vânturile acestea şi nu va fi nici un 
popor, la care să n-ajungă fugari din Elam. Ceea ce ne face să ne îndoim de faptul că încercuirea Elamului nu va 
avea fisuri prin care să-şi poată face loc refugiaţii. Şi, de asemenea, începem să ne îndoim de “condiţia Keil” privind 
participarea tuturor marilor puteri la această agresiune armată, care n’ar mai fi dat posibilitatea refugiului “elamiţilor” la 
puteri de mâna’ntâi sau chiar de mâna a doua!  
 Şi, în fond, cine ar putea fi aceşti refugiaţi, primiţi spre găzduire în bârlogul altor puteri decât SUA şi Anglia? 
 Cel mai probabil, aceşti refugiaţi vor fi savanţii atomişti şi tehnicienii care lucrează acum la reactoarele 
nucleare din Bushehr, pe care şi Rusia, dar şi China, şi-i va dori, de exemplu. Oricum formularea din textul biblic 
reprezintă o sinecdocă, pentru că nici chiar evreii, campionii necontestaţi ai diasporelor, nu s’au răspândit chiar peste 
tot. 
 



 O altă întrebare care se impune situaţiei de faţă este: Va fi “Elamul” atacat mai întâi balistic, aşa cum 
sugerează jurnalistul Seymour Hersh? 
 Cred că, da. Sau, mai bine zis, e foarte posibil. Formularea voi face ca locuitorii Elamului să tremure 
înaintea vrăjmaşilor lor este similară celei din profeţia asupra Irakului: Dar puternic este Răzbunătorul lor, El, al cărui 
Nume este Domnul oştirilor. El le va apăra pricina, ca să dea odihnă ţării şi să facă pe locuitorii Babilonului să 
tremure. Or, în acel text (tot din Cartea lui Ieremia, cap.50) e vorba clar de un atac balistic: Chemaţi împotriva 
Babilonului pe arcaşi, voi toţi care încordaţi arcul! Tăbărâţi în jurul lui, ca nimeni să nu scape … Iar “pricina” este 
aceeaşi: ameninţarea Israelului. 
 
 Şi totuşi, de unde provine ideea lui C.F. Keil cu privire la “asediul” Elamului? 
Probabil că, de la modul de interpretare al citatului: voi aduce asupra Elamului cele patru vânturi de la cele patru 
margini ale cerului. 
 Toţi cercetătorii apocaliptici sunt de acord că “vântul” este imaginea unui agent divin de pedepsire. Şi în cele 
mai multe situaţii scripturale aşa şi este. Numai că, în Cartea lui Ezechiel, “vântul” apare şi ca un factor purtător de 
restituire, ca în cazul “reînvierii” Israelului de azi: El mi-a zis: „Prooroceşte şi vorbeşte duhului! Prooroceşte, fiul omului, 
şi zi duhului: „Aşa vorbeşte Domnul Dumnezeu: „Duhule, vino din cele patru vânturi, suflă peste morţii aceştia, ca 
să învieze!” 
 În fond, cei care cunosc limba ebraică (nu ca mine) îşi vor aminti desigur că ea este săracă, în ceea ce 
priveşte numărul de cuvinte, dar bogată în sensuri multiple. Or, “vânt”, “suflare” şi “duh (spirit)” sunt toate reprezentate 
în ebraică prin cuvântul ruahh. 
 De aici, alţii au tras concluzia că cele patru vânturi de la cele patru margini ale cerului  exprimă cardinalitatea 
“duhului”, deci zonele de nord-sud-est-vest în care acesta este localizat înainte de începerea acţiunii sale, de 
pedepsire sau restituire. Numai că un pasaj din Cartea lui Zaharia contrazice totalmente această idee: Am ridicat din 
nou ochii şi m-am uitat şi iată că patru care ieşeau dintre doi munţi; şi munţii erau din aramă. La carul dintâi erau 
nişte cai roşii, la al doilea car cai negri, la al treilea car cai albi şi la al patrulea car cai bălţaţi şi roşii. Am luat cuvântul şi 
am zis îngerului, care vorbea cu mine: „Ce înseamnă aceştia, domnul meu?” Îngerul mi-a răspuns: „Aceştia sunt cele 
patru vânturi ale cerurilor, care ies din locul în care stăteau înaintea Domnului întregului pământ.” 
 Şi totuşi, ideea cardinalităţii are o aplicabilitate concretă, dar numai în ceea ce priveşte dispersarea după 
pedepsire: Ţapul (Alexandru cel Mare, n.n.) însă a ajuns foarte puternic; dar când a fost puternic de tot i s-a frânt 
cornul cel mare. În locul lui au crescut patru coarne mari, în cele patru vânturi ale cerurilor. (Daniel); Fugiţi, fugiţi 
din ţara de la miazănoapte (Rusia, n.n.)! zice Domnul. Căci v-am împrăştiat în cele patru vânturi ale cerurilor, zice 
Domnul. (Zaharia) 
 Aici cred că ar trebui făcută o paranteză, deoarece un citat din Cartea Apocalipsei s’ar părea că poate 
contrazice tot ce s’a afirmat până acum. Iată-l: După aceea am văzut patru îngeri, care stăteau în picioare în cele 
patru colţuri ale pământului. Ei ţineau cele patru vânturi ale pământului, ca să nu sufle vânt pe pământ, nici pe 
mare, nici peste vreun copac. Şi am văzut un alt înger, care se suia dinspre răsăritul soarelui şi care avea pecetea 
Dumnezeului celui viu. El a strigat cu glas tare la cei patru îngeri, cărora le fusese dat să vatăme pământul şi 
marea, zicând: “Nu vătămaţi pământul, nici marea, nici copacii, până nu vom pune pecetea pe fruntea slujitorilor 
Dumnezeului nostru!” 
 Deşi textul sună similar celorlalte citate anterior, de la început trebuie făcută observaţia că, este vorba de alt 
tip de “vânturi” şi anume cele “ale pământului”. Iar deosebirea constă în faptul că, dacă “vânturile cerurilor” stârnesc 
evenimente politico-istorice marcante, “vânturile pământului” sunt aducătoare de dramatice catastrofe ‘naturale’. 
 
 Şi totuşi, cum ar trebui interpretată sintagma cele patru vânturi de la cele patru margini ale cerului? 
 Părerea mea este că, cifra “4” este cea care ne dezleagă problema. 
 
 În cartea sa bine documentată Number in Scripture, Ethelbert W. Bullinger, DD, stabileşte o semnificaţie 
surprinzător de complexă a cifrei “4”. În analiza sa el pleacă de la precedenta cifră “3”, care este simbolul Trinităţii 



Divine: Tatăl-Atotţiitorul, Fiul-Logosul, prin care s’au făcut toate văzutele şi nevăzutele, Mântuitor Sufletesc şi Apărător 
de duşmani şi Duhul Sfânt, Mângâietorul, care realizează în noi partea divină. 
 Numărul “4” reprezintă, matematic vorbind, următoarea sumă: 3 + 1 = 4, ceea ce exprimă faptul că, ulterior 
revelării lui Dumnezeu prin Trinitatea Divină, apar “Creaţiile Sale”. De aceea, cifra “4” se referă întotdeauna la tot ce a 
fost creat şi se va mai creea.  
 Cifra “4” este reprezentativă pentru om în relaţia sa cu lumea creeată, în timp ce cifra “6” exprimă omul în 
opoziţia sa faţă de Dumnezeu, în încercarea sa nechibzuită de a fi independent faţă de Acesta.   
 “4” este, deci, numărul lucrurilor care au un început, al lucrurilor care sunt făcute, care sunt prin excelenţă 
materiale şi al perfectării materiale.  
 Din această cauză, “4” este “numărul lumii” în care trăim, percepută cu ajutorul simţurilor omeneşti pe care le 
avem la dispoziţie. Şi în acelaşi timp al speranţei cântată Mielului de către cele patru “făpturi vii”, cei patru heruvimi, din 
Apocalipsă: “Vrednic eşti tu să iei cartea şi să-i rupi peceţile: căci ai fost junghiat şi ai răscumpărat pentru Dumnezeu, 
cu sângele Tău, oameni din orice seminţie, de orice limbă, din orice norod şi de orice neam. Ai făcut din ei o 
împărăţie şi preoţi pentru Dumnezeul nostru şi ei vor împărăţi pe pământ!” 
 
 Voi aduce asupra Elamului cele patru vânturi de la cele patru margini ale cerului înseamnă, deci, 
iniţierea, deschiderea, crearea unui nou capitol de ordonare materială a lumii, dar nu de către aceasta însăşi prin sine 
sieşi. Ci de către adevăratul Creator al văzutelor şi nevăzutelor, LOGOSUL. 
 
 Mulţumesc, Al Jazeera, pentru că mi-ai dat posibilitatea, bineînţeles fără voia ta, să reflectez asupra acestor 
lucruri, pentru care strângeam toată lenea din lume să le mai amân clipa cercetării.  
 “Cercetaţi toate lucrurile şi păstraţi ce este bun!” 


